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TŘI BĚŽCI A TŘI HLEMÝŽDI

MILAN HEJNÝ, MILAN KOMAN

Naše krátké zamyšlení je věnováno zajímavému, i když chyb­
nému řešení úlohy "O třech běžcích".

Chybu ve výše uvedené úvaze žáka odhaluje již ve své poznám­
ce F. Kuřina (viz [2]), když poukazuje na to, že šikmé úsečky

v obrázku nemohou být rovnoběžné. Proto je žákovské odůvodně­

ní chybné.

Kuřinova argumentace se může ještě více zviditelnit, jestliže
úlohu o třech běžcích nahradíme obdobnou úlohou o třech hle­
mýždích.

Tři hlemýždi AJ B J C změřili po dvojicích síly ve třech vzá­
jemných soubojích; vždy závodili na trati dlouhé 2 m, každý svou
stejnou rychlostí. Nejdřív porazil hlemýžd' A o 1 m hlemýždě B a
pak B porazil také o 1 m hlemýždě C. Nakonec vyhrál A nad C.
O kolik centimetrů předběhl hlemýžd' A hlemýždě C?

Sestrojíme obdobný obrázek jako k úloze o třech běžcích (viz
obr. 2):
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Obr. 2

.Je zřejmé, že B se pohybuje poloviční rychlostí než jakou má A a
podobně C má poloviční rychlost , než jakou D1á B. Rychlost C je
tedy ~ rychlosti A.

Ještě hlubší vhled do podstaty řešení úlohy dostaneme, když
"trati" J po kterých se na obrázku 2 hlemýždi pohybují, překreslíme
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podle obrázku 3 (vzdálenost t ratí h lem ý ž ď ů A , B j e dvoj ná obná
než vzdálenost tratí hlemýžďů B , C):
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Obr. 3

Pomocí stejnolehlosti se středem S snadno zdůvodníme , že vyběh­

nou-li všichni tři hlemýždi A, B, C na své t ratě současně , bude j e
pozorovatel z místa S vidět neustále v zákrytu .

SUGESTIVNÍ ŘEŠENÍ A PROTITAH

PAVEL LEISCHNER

Domnívám se, že výzva v článku J . Kadlečka: Člo v ěk se chyba­
Tni u čí! (viz [1] ) si zaslouží více pozornosti , než jí bylo věnováno.

Z grafického znázornění drah běžců A, B , C na čase, které
navrhuje F. Kuřina (viz [2]) , můžeme úlohu sice sp rávně vyřešit ,

chybu však přímo neodhalíme, neboť žák uvažoval v jiné rovině.

Za dostatečný "protitah" (o který asi J. Kadlečkovi šlo) bych
považoval rozšíření žákovy úvahy indukcí směremke startovní čáře
(viz obr . 4). Samotný obrázek bez patřičného rozhovoru se studen­
tem by asi k úplnému pochopení nestačil. Proto uvádím náměty

otázek pro rozhovor s žákem. Rozdělil jsem je do čtyř skupin.
Skupina I se týká důkazu nesprávnosti uvedeného řešení, další se


